

牛青山同志在全区党的群众路线教育实践活动总结大会上的讲话

(上接2版)

第一,以习近平总书记重要讲话精神为指导,聚精会神大力加强党建工作

要按照总书记八个方面的要求,坚决把从严治党作为核心任务,敢于担当、励精图治,做到真管真严、敢管敢严、长管长严。一是切实树立忧患意识和使命责任,把思想和行动统一到中央精神和市委部署上来。总书记的重要讲话,是引领党的建设的辉煌文献,是我们推进全区党的建设的根本遵循和行动纲领。我们一定要按照中央、市委的部署,把学习领会和贯彻落实好总书记的重要讲话精神作为首要政治任务。区委中心组要组织专题学习和培训,各级领导班子要组织专题学习研讨,广大党员干部要开展学习讨论活动,把思想和行动统一到重要讲话精神上来,以自身实际行动做到在党言党、在党忧党、在党为党。二是全面强化从严治党责任。要树立正确政绩观,把抓好党建作为最大的政绩。党委不抓党建、书记不抓党建,是最大的缺位和失职,党员干部不抓党建,是最明显的党性问题。今后考核班子、考核各级领导干部都要把党建的作为和绩效作为第一项的内容。各级党组织“一把手”必须肩负起党建第一责任人职责,哪个单位党建抓得不好,对书记要从严问责;领导班子成员必须按照分工认真承担党建责任,对失职缺位、失察失管等问题,要加大责任追究力度;全体党员、干部,不管在什么岗位上,都要在本职工作中全面贯彻党的建设,年底述职的时候拿出专门篇幅报告抓党建的情况。三是把思想建党与制度治党紧密结合,形成刚柔并济的良好局面。区委将制定我区《关于加强思想政治建设的意见》,持续聚焦精神家园建设,围绕五个要素经常性地开展党性和道德教育,并将以考核评价为抓手,进行制度机制的保障,切实把“软指标”变成“硬任务”,形成以制度机制保障思想教育、以思想教育推动制度机制建设的良性循环。各级领导干部都要把思想理论学习作为一种政治责任,领导者谓之以“北辰之星居其所,众星拱之”,领导是方向、是旗帜、是引领,如果我们不想在前面、谋在远处,就难以实施有效领导,各级领导干部都要把学习作为境界追求。物质生活和精神生活两个方面加起来才构成完整的人生,完整的人格,人的一生物质家园是基础、精神家园更重要,没有学习,就没有精神的寄托和灵魂的家,思想建设更是伟大的力量、伟大的

法宝,一本《共产党宣言》改变了世界,一部《论持久战》扭转了战局,一本好书可以改变人的一生。四是进一步严肃党内政治生活,建设良好政治生态。首先,必须在思想上把坚持真理、敢于提不同意见与“闹不团结”严格区别开来;其次,一把手必须具备“更要接受监督,能够听进不同意见”的优良品格;其三,一把手必须严格执行在民主基础上的集中和在集中指导下的民主相结合的民主集中制这一根本组织制度和重大政治纪律;其四,要不断完善制度,“从严治党,最根本的就是要使全党各级组织和全体党员、干部都按照党内政治生活准则和党的各项规定办事”。区委将对贯彻执行民主集中制、召开专题民主(组织)生活会等建立规范,逐步使大家形成习惯、养成自觉。五是把从严管理干部落到实处,使“三严三实”成为党员干部一以贯之的座右铭。从严管理干部队伍对于推进从严治党具有决定性意义,总书记讲“现在的主要倾向不是严了,而是失之于宽、失之于软,不存在严过头的问题”。区委将坚决改革干部考核评价体系,破除“四风”、“四唯”陋习,坚决推行定量评价与定性评价相结合的考核办法,坚决治理“软懒散拖”和“为官不为”的现象,抓紧建立“领导干部承担急难险重任务实绩档案”,不仅要把“好干部”选出来、用起来,而且要从严监督、从严管理起来。六是持续深入改进作风,把作风建设抓常、抓细、抓长。总书记在讲话中指出:“古今中外,因为统治集团作风败坏导致人亡政息的例子多得很”,这是对规律的把握和阐释,盛世更替、苏联解体、东欧剧变都是鲜活的例子。因此,大家要牢牢记住“作风建设永远在路上”的嘱托,刻在心底里、落到行动上。各单位“四风”整治交账的同时要列明防止出现“反弹回潮”的措施,绝不允许出现“回潮”风,绝不允许出现“烂尾”工程。在此基础上,还要不断扩大战果,全面改进思想作风、工作作风、领导作风、生活作风,改进学风、文风、会风,加强治本工作,使党的作风全面纯洁起来。七是坚决严明党的纪律,不断强化正风肃纪和反腐倡廉建设。“纪律不严,从严治党就无从谈起”,我们要反复强调“严是爱,宽是害”的道理。要不断强化纪律建设、纪律约束、纪律执行、纪律督查工作,切实提升反腐倡廉建设水平。要切实强化各级党组织的主体责任,研究制定强化党委主体责任具体实施意见,真正把担子担起来、把职责履行好。坚持对违

纪行为做到零容忍,严查、严纠、严肃处理。要全面加强惩治和预防腐败体系建设,加强对权力运行的制约和监督,特别是对各级、各单位一把手的监督。八是强化党建研究,按从严治党的规律办事。“从严治党有其自身规律”,区委将强化党建研究工作,一把手牵头,层层落实,不断研究新形势、破解新课题、总结新经验,自觉按规律办事,不断提升从严治党的能力和水平。

第二,“言必信,行必果”,善始善终抓好整改落实

抓好整改既是教育实践活动的决定性环节,又是我们向人民群众做出的庄严承诺,也是考核干部的重要依据。从现在的进度看,我们现有整改落实任务还没有完成,决不能因为活动进行总结而束之高阁,必须按照既定方案和计划,一条一条抓落实。一是思想上不能松劲。我们还是那六个字“言必信、行必果”,这就是共产党人应有的品格。凡是列入整改任务的,都要做到“事要办成、问题要解决、制度要完善”。二是组织上不能卸力。在第三环节的工作推进会上,区委就明确了督导组和工作机构都要继续保留并运转一段时间,做到机构不撤、人员不变、力度不减、标准不降。担任督导组组长的常委同志要继续全面把关所督导单位的整改落实工作,区委活动办继续实行挂账督办制度,各督导组要把督导整改和考察干部紧密结合起来。到年底,督导组撤出后,区委还将在区纪委成立专门机构、设立专门编制,大力强化作风监督,为推动作风建设长效化提供组织保证。三是行动上不能放缓。各单位对未完成的整改事项要再次进行认真梳理,落实整改责任人、路线图、时间表,继续坚定态度、坚持标准、动真碰硬,尤其要继续发扬“钉钉子”精神、“拧螺丝”精神,一锤一锤地敲、一环一环地拧,驰而不息、久久为功,不达目的誓不罢休。四是在治本上下大力气。要用改革的办法抓巩固,用制度建设管长远。在制度建设上要破除旧习、树立新风,要特别注重务实管用的原则,制度建设要做到具体实在、简单明了、能够落实、便于监督,确保整改落实的实际成效。

第三,“人民的期待就是我们的奋斗目标”,建设好民生家园

要把民生家园建设作为永久性任务,准确把握民生脉动,不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。一是增进群众感情,密切

联系群众。要坚持这次教育实践活动中的好做法、好经验,与群众“心连心、实打实、手拉手”,真正放下身段,到群众中去,用心、用情、用行动与群众零距离交流和互动,形成直接联系群众的长效机制。要全面落实《关于推进民生家园建设,建立区级领导蹲点办公制度的意见》,不断完善区领导定期到街道社区蹲点办公,到联系点联系群众制度。要继续深化领导干部与困难群众“结对帮扶交友”工作,做到长期帮、经常帮、真心帮、从根本帮,形成长效机制。二是推进事业发展,惠及人民群众。全区广大党员干部一定要继续发扬敢于担当、励精图治、争创一流的精神,一定要继续实施“为民务实清廉”的举措,一定要有求真务实、真抓实干的作风,自觉站在首都全局的高度,自觉贯彻“全面深度转型、高端绿色发展”战略,扎实推进“八个高端体系”建设,不断深化三项综合改革,持续打好四个攻坚战,提高各项社会事业的发展水平,以国家级绿色转型发展示范区建设的新成果造福于民、取信于民,使我们全区群众生活得更加幸福安康。三是尊重群众地位,接受群众监督。人民是国家的主人,群众是历史的英雄,这是马克思主义唯物史观的基本论断。我们要始终尊重群众的主体地位,尊重群众的知情权、参与权、表达权、监督权,始终把大门向群众大大地打开,永远不能关上,要健全畅通建言献策和批评监督两个渠道的刚性制度。四是建强基层组织,服务群众生活。基层组织是群众身边的形象“代言人”,我们要切实重视“抓基层、打基础”工作,使服务成为基层党组织的鲜明特征和工作主题,使群众有需求能想到组织、有困难能找到组织。区委正在研究制定《加强基层服务型党组织建设的实施意见》,将进一步强化基层党组织保障机制,加大投入力度,做到钱往基层投、人往基层走、资源向基层集中、政策向基层倾斜,为基层组织更好地服务群众搭建平台、创造条件,各部门、各单位也要切实帮助和支持基层组织建设,为他们开展工作创造条件,今后,区属各专业部门的工作都要接受街道的监督和考核。

同志们:“集中活动有时限,作风建设无穷期”,这次总结大会决不是一个结束,而是一个更新、更高的起点,让我们紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,一心一意谋发展、聚精会神抓党建,全面开创党要管党、从严治党的新局面,不断推动国家级转型发展示范区建设取得新的胜利。

搞好活动总结 认真盘点交账

——四谈抓好整改落实、建章立制环节工作

● 本报评论员 石群文

总结是对过去实践的反思,也是创造未来的指引。全区教育实践活动已经进入总结盘点的关键时刻,全区各单位能否克服活动总结的“过关心态”、避免作风问题的反弹回潮、开启从严治党的崭新篇章,很重要的是取决于能否“着力搞好活动总结”,能否认真盘点向群众交个明白账,真正固化经验、指导实践、推动工作,让群众切实看到变化、得到实惠。

注重客观全面。“编筐织篓,重在收口”。开展教育实践活动不是轰轰烈烈一阵子就完事,搞好活动总结不是简单地把材料念一念、制度挂一挂就结束,而是一个认识再提高、措施再完善、工作再推进的过程。各单位进行总结要认真向中央、市委、区委对标看齐,无论是经验做法,还是成效体会,都要坚持实事求是、实实在在,防止形式主义。“成绩不讲跑不了,问题不讲不得了。”特别是作风问题具有顽固性、反复性,有的问题顽疾治愈了还会复发,甚至会变本加厉。各单位开展总结必须正视问题、直面矛盾,始终保持清醒头脑,不能因为取得了初步成效就看不到或看不全存在的问题,而要通

总结进一步查漏补缺,看看哪些做得不到位,哪些可以做得更好,坚持边总结边提高、边总结边完善、边总结边推进。

把握活动规律。“教育实践活动有期限,加强作风建设无尽期。”教育实践活动开展以来,全区上下按照中央和市委部署,结合实际、探索创新,积累了宝贵经验、实现了预期目标、取得了显著成效。尤其是各单位在活动的每个环节、每项工作上,都注重了结合实践、进行了实践探索,这些都为进一步加强作风建设提供了经验材料。因此,各单位搞好活动总结,既要注重工作层面的总结,更要注重思想层面的总结,把解决“四风”问题的经验当作推动作风问题全面解决的突破口,从具体办法中抽出普遍规律,为今后的作风建设提供指南。各单位还要盯住问题搞总结,分析问题形成的原因,总结解决问题的方法,“乐亦鉴之,哀亦鉴之”,为今后更好地服务群众、改善民生提供借鉴。只有着力搞好了总结,强化了对活动开展的经验思考,实现了成功做法经验化、零星探索系统化,形成了对作风建设规律性认识,才能真正贯彻落实好“党

要管党、从严治党”要求,才能更深入持续地推进党的作风建设。

深入细致盘点。搞好总结不仅是改进作风、提高党员干部素质和能力的一个重要方法,更是提高各级党组织战斗力和凝聚力的一个重要方法。全区各单位要继续梳辫子、拉单子、建台账,坚持把突出问题和整改任务落实到人,通过搞好总结、深入盘点,推动党员领导干部深化思想认识、提炼整改经验、指导工作实践,使党员干部吃一堑、长一智,打一仗、进一步,不断实现自我改造、自我提高。特别是各单位“一把手”要示范带动,带头履行“一把手”责任,带头抓个性问题立行立改,带头抓共性问题专项治理,带头抓群众反映强烈的问题有效解决,坚持把活动开展与深化改革、推动发展结合起来,把搞好总结与活动验收统筹起来,切实把改进作风的经验做法用制度形式固化下来。哪个单位总结盘点不好、任务整改不实、建章立制不适,区委绝不会放行过关。

接受群众评判。“干部作风好不好、承诺有没有兑现,群众最有发言权。”开展活动是

“完成任务”还是真抓实干,群众一看便知。各单位在总结盘点这个关键阶段,为确保向人民群众交出一份满意的答卷,必须继续坚持开门搞活动,请群众参与、受群众监督,让活动始终处于群众监督这个“保护伞”之下。必须防止前紧后松、防止矛盾积压、防止简单粗糙、防止短期效应,尤其要继续推动整改落实,既然向群众公布了整改清单、作出了整改承诺,说出一条就要兑现一条,整改结果全面向群众进行公示,广泛接受群众评判。各单位必须增强“赶考”意识,自我感觉良好远远不够,群众这个“考官”满意才行,要切实让群众来信来电来访作为衡量整改成效的信号,对于群众不满意的,及时“补课”、“回炉”,用实际行动化解群众误解,回应群众关切。

慎终如始,则鲜有败事。教育实践活动已进入尾声,但改进作风、从严治党还仅仅只是一个开端。全区上下必须以锲而不舍、驰而不息的决心和毅力,把作风建设持续引向深入,把目前作风转变的好势头保持下去,使作风建设要求真正落地生根,为落实党要管党、从严治党要求而谱写宏伟篇章。